

2019 年度自评报告

一、项目基本情况

淮阴师范学院与美国萨姆休斯顿州立大学（Sam Houston State University）合作举办小学教育专业本科教育项目于 2014 年获得教育部批准备案，并于同年招生。本项目采用“3+1”（具体为“2+1+1”）的人才培养模式，即通过英语考试的学生第一、第二、第四学年在我校学习，第三学年到美国萨姆休斯顿州立大学教育学院学习。项目秉持取长补短、引进国外优势资源的基本思路，构建起教育学类课程以国外教师教学为主、学科类课程以国内教师教学为主的教学体系。项目旨在培养热爱小学教育事业，具有国际视野和良好职业道德，系统掌握小学数学等学科的基础知识、基本理论和基本技能，富有社会责任感、创新精神和实践能力，能够在小学和其他教育机构胜任数学教学、研究和教育管理的复合型、应用性人才。

本项目也是截止目前我校唯一正式获得教育部批准备案的中外合作办学项目。

项目于 2017 年接受并通过教育部组织的合作办学评估，获得继续招生的资格。

二、项目运行与管理

（一）构建合作、高效的管理体制

项目获批后学校即成立了以校长为主席的中外合作办学项目管理委员会，负责制定合作办学的相关措施、招生计划和培养方案。学校组织专人落实合作办学项目的教学安排，协调教师、教学资源等，保证项目的正常运转。为保障项目的顺利实施，教育科学学院在教育系教研室之外，成立专门的国际合作办学办公室，配备专门的教师负责国际合作办学的具体工作。国际合作办学办公室直接与萨姆休斯顿大学教育学院的国际交流与合作办公室进行对口交流。这样，就形成两校多单位、多部门的密切协作、有机联动，为项目的顺利实施提供坚实的基础。

（二）建立健全各项规章制度

项目顺利运行离不开规章制度作保障。在多年的办学过程中，随着项目的不断推进，我们在实践中也不断摸索制订和完善各项管理制度。例如，学生管理制度、项目经费使用制度、

师生出国交流选拔制度、教学督导制度、外籍教师来校授课接待制度，等等。这些措施的相继出台，使项目的运行有章可循、有“法”可依。

(三) 充分调动所有利益相关方参与项目的运行

通过各种方式，建立多种渠道，方便项目的各利益相关方对项目的了解，以及相互保持密切沟通，共同促进学生的身心发展。如，每一届新生报到时，会组织召开专门的家长会，进一步向家长传达我们办学的基本理念及思路。通报办学情况的同时，也非常尊重他们的意见和建议。努力争取家长对项目的理解和大力支持。每个班级建立家长微信群，及时向家长通报项目的运行情况及学生在学校的表现，回答家长关心的问题，保证了家长对项目运行的知情权及参与感，受到家长的一致好评。成立学生自治委员会，由各班班长、学习委员以及由各班选出的一名普通学生组成。学生自治委员会可以直接与学院合作办学办公室沟通交流，反应情况。同时也协助学院合作办学办公室做好项目的日常管理工作。

三、教学组织与质量监控

(一) 教学资源配置从先从优

近年来，我校整体发展比较迅速，但硬件建设相对滞后，教学资源相对不足。尽管如此，学校和学院对于合作办学的要求基本是有求必应，从先从优。为保证国际合作班有个良好的学习环境和学习效果，学校和教育科学学院为每个国际合作班配备专门的多功能教室，供他们学习、上课使用。为配合外教教学方式的多样化及学生学习的特殊需要，还配备了外教授课专用教室。

(二) 规范档案管理

教育科学学院加强对合作办学项目的招生、录取、教学、实践、考试等各个环节档案材料的及时存档，各种材料保存完好。

(三) 加强教学质量监控

教学质量是各级各类学校教育的生命线，构建科学、健全的教学质量监控体系，是保障教学质量，实现人才培养目标的重要措施。为了切实有效保证国际合作班教学质量，教育科学学院构建了较为完善教学质量监控与保障体系。成立了学院由院领导、教授和系主任参与的教学指导委员会，专门负责教学工作的督导和教学方面专门议题的研究协商。这种组织建设有助于对合作班的教学情况进行监控。合作办学的教学质量监控主要包括这样几个环节：首先是目标监控，主要是对培养目标及培养方案的科学性和可行性进行严格论证，科学把关，因为培养方案是培养人才的基本依据；其次是过程监控，主要包括院领导听课、委托学院教学督导组听课查资料、定期召开各班学习委员教学信息员会议收集学生反馈信息，等等；第三是结果监控，主要包括对学生的各种重要考试结果进行数据监控、对学生就业情况监控，

以及对毕业生进行跟踪监控。“监控”包括两个方面的问题，其中，“监”是对教学过程与教学效果的监测过程，“控”是通过对监测信息的分析，对教学过程实施有效控制的过程。“监”是基础，是手段；“控”是反馈，是目的。通过“监”及时发现问题，进而通过“控”解决问题，坚决杜绝“监而不控”。严密的教学质量监控体系就是为了能够及时发现教育教学中的问题与不足，以便及时改进，促进学生能够健康、全面发展，也保证合作办学项目能够行稳致远。

四、学生培养

本项目从 2014 年 9 月开始招生，主要在江苏省内招生，招生计划纳入国家统招范围。截止 2019 年底，共招收 6 届学生，现有在校生总数为 152 人，其中，2016 级 36 人，2017 级 39 人，2018 级 37 人，2019 级 40 人。

（一）学习情况

在各方共同努力下，合作班大多数学生目标明确，学习主动性强，学习情况总体良好。在参加的各类考试中，也取得非常喜人的成绩。截止 2019 年底，学生参加各类统一考试的通过情况统计结果如下：

项目 通过 率	普通话	大学英语		计算机	教师资格考试	
		CET-4	CET-6	一级	笔试	面试
2016 级 (36)	100	100	36.1	100	100	100
2017 级 (39)	100	100	77	100	46	36
2018 级 (37)	—	100	76	89	—	—
2019 级 (40)	—	85	—	—	—	—

（说明：由于 2019 年下半年的小学教育（理）教师资格证笔试难度较高，江苏省通过率整体较低，2017 级同学参加教师资格证笔试的通过率与江苏省平均通过率持平。）

2019 年 5 月，2016 级 6 位同学全部顺利完成学业回国。5 月底，2017 级的 10 位同学也顺利到达美国萨姆休斯顿州立大学教育学院开始学习。2015 级有 5 位同学于 8、9 月份分别到美国和英国等学校攻读硕士研究生学位，另有 1 位同学考取国内研究生。

（二）党建工作

多年来，我们不断摸索，在充分考虑合作办学特殊性的基础上，结合我校办学特色，逐渐探索出一套切合实际的党建工作之路。首先，对新入学的学生进行“缅怀革命先烈，坚定理想信念”教育。新生入学就组织他们参观“周恩来故居”“周恩来纪念馆”，以及“刘老庄八十二烈士陵园”等德育基地，帮助学生树立远大理想，并激发他们为了理想而努力学习

的激情和信念。其次，在教学过程中，尤其是外教授课期间，以及学生出国之前，我们都会组织相应活动，加强对学生进行爱国主义教育。第三，班主任、辅导员通过多种渠道与赴美学习的学生，保持密切联系，随时关注学生思想动态。

合作办学项目所有班级的学生们都要求上进，积极向党组织靠拢，所有学生都递交了入党申请书。截止目前，2019 级有积极分子 8 人；2018 级积极分子 8 人，发展对象 6 人；2017 级有积极分子 26 人，发展对象 3 人，预备党员 2 人，党员 1 人；2016 级有积极分子 18 人，发展对象 3 人，预备党员 3 人，党员 1 人；2015 级有积极分子 10 人，发展对象 4 人，预备党员 2 人，党员 5 人。另外，2018 级获得校 2019 年“主题教育月先进集体”称号。

（三）学生毕业、就业情况

2019 届，本项目共有毕业生 37 人，其中，36 位同学获得学位，另有一位同学因学业问题暂时没有获得学位。37 位毕业生中，1 人考取国内研究生，5 人考取国外研究生，考取研究生比例为 17%；21 人考取教师编制，比例为 57%；1 人待就业，占比为 2%；其他 9 位同学通过不同渠道就业，比例为 24%。总就业（包括考取研究生）人数为 36 人，总就业率为 98%。

五、师资建设

教师素质是教学质量的根本保证，加快实现教师资源优化配置，努力建设一支高素质专业化的教师队伍，是教育科学学院一直努力的目标，对于项目建设更是如此。在项目的师资配备上，我们始终坚持高标准，严要求，选择业务能力强，责任心强的教师任教国际合作班的主干课程。2019 年，四个年级主要课程共涉及教师 34 名（包括外籍教师），其中，具有高级职称的有 31 人（副高级 19 人，正高级 12 人），达到总人数的 91%；具有博士学位的有 16 人，占总人数的 47%。教师总体学历高、职称高，学缘多样。尤其是在职称方面，比以前也有较大提高。2019 年，国际合作班学生主要课程评教结果均分为 4.77 分，总体情况良好。

借助项目，促进教科院乃至我校教师的发展，是项目的重要目标之一。美方教师在我校授课期间，我们组织教师到课堂学习观摩，与美方教师交流、探讨，以充分了解和学习美方先进的教育理念和教学经验。2019 年，项目把教育科学学院学院教师与外籍教师交流常态化、制度化。

为了进一步提升我校教师素质，开阔教师学术视野，根据双方合作计划，利用合作办学这一平台，每年安排 1-2 位教师到萨姆休斯顿州立大学访学。2019 年，由于某些特殊问题，原计划派出教师学习计划没有成行。

六、财务管理状况

学校合作办学项目的资金管理符合国家财务管理规定，符合《中华人民共和国中外合作办学条例》等相关法规的要求。多年来，学校和学院严格按照江苏省物价局核定批准的学费标准进行收费，切实保障学生的利益。学校和学院在使用项目经费的过程中始终坚持科学合理、公开透明的基本原则。2019年项目收入及支出情况如下：

1. 学（杂）费收入情况

2019年度，中外合作办学专业总计学（杂）费收入 2618180.40 元，其中：2016 级学（杂）费收入 643300 元；2017 级学（杂）费收入 519800 元；2018 级学（杂）费收入 666400 元；2019 级学（杂）费收入 788680.40 元。

2. 经费支出情况

2019年度，中外合作办学共计支出相关经费 290270 元。主要包括：（1）合作办学专项支出经费 55020 元。其中，差旅费 45764 元，教学业务费 2315 元，其他支出 6941 元。（2）学生经费 235250 元。其中，学生奖助学金 145250 元，专业教学业务费 90000 元。

七、社会评价

我校国际合作办学项目的培养计划及办学效果得到各方的肯定，尤其受到学生家长较为普遍的肯定和支持。

首先，在招生方面，随着项目运行逐渐成熟，近年来高考填报这个项目志愿的人数越来越多，学生最终录取成绩总体也比以前有所提高。2019 级新生中，文科最低分为 324 分，与非合作办学同一专业招生录取分数线完全相同；理科最低分为 326，也只比非合作办学同一专业招生录取分数线（334 分）低 8 分。

其次，截止 2019 年底，本项目共有两届毕业生，通过非正式调查，用人单位对我们的学生满意度比较高，用人单位认为我们学生积极向上，有进取心，工作热情高，肯动脑，有创造性。

第三，项目的效果也体现在美方对我校学生学习的态度及能力等方面的高度的评价。无论是来我校授课的美方教师，还是在萨姆休斯顿州立大学的老师，都普遍反映我们的学生素质越来越高，这些都为项目的继续推进提供了信心和动力，双方都积极希望项目合作能更广泛、更深入。

八、办学特色

通过几年办学经验的积累，在淮阴师范学院与美国萨姆休斯顿州立大学共同努力下，本项目逐步形成了自己的一些特色，主要表现在：

1. 协商制订人才培养方案

人才培养方案体现了办学指导思想、办学定位和办学特色，是人才培养质量的根本保证。为了体现合作办学的特点，项目立项时，两校就联合制订了本项目的人才培养方案。运行过程中，每一次对培养方案的调整，都会通告并征求美方学校的意见。在培养方案制订中，始终坚持引进西方先进的教育教学理念和教学方法，推进合作项目的专业建设和课程与教学改革。

2. 积极引进和开发课程

合作办学项目采用“2+1+1”的人才培养模式，即学生第一、第二、第四学年在我校学习，第三学年到美国萨姆休斯顿州立大学学习。项目秉持取长补短、引进国外优势资源的基本思路，构建起教育学类课程以国外教师教学为主、学科类课程以国内教师教学为主的教学体系。第二学年有12门课程由美方安排教师来我校授课。课程大纲、教辅资料、试卷等均由美方提供，教师由美方派遣。另外，项目也积极尝试与美方学校合作开发多门课程，合作形式多样。

3. 双方教师交流研讨，共同学习，共同发展

外教在我校授课期间，我们组织我院教师走进他们的课堂，认真观摩学习对方的教学方式、教学方法和手段。并在教学团队中进行交流与研讨，分享学习收获。同时，我们也邀请外籍教师观摩我们的课堂，请他们给我们提意见。我校教师在课堂教学实践中，努力与国际教育接轨，积极尝试改变授课方式，引导学生展开自主、合作、探究性的学习。

4. 以合作办学为契机，促进学校办学品位的整体提升

借助合作办学这一平台，采用“走出去、请进来”的策略，促进学校与国际高等教育接轨，实现学校办学品质的整体提升。“走出去”包括安排我校教师到合作学校访学，开拓视野，提升素质；参加合作学校举办或承办的国际学术研讨会，在向国外同行学习的同时，也向他们展示我们的风采。2019年9月，教科院选拔12位优秀学生到美方进行为期两周的考察学习，极大地开阔了学生的视野。“请进来”主要有邀请合作学校的专家、学者来我校讲学、指导；承办一定的国际学术研讨会，既能提升学校的知名度，也有助于加深国外同行对中国，尤其是中国教育的了解。2019年11月，我校教科院与美国萨姆休斯顿州立大学联合成功举办了“新时代背景下卓越教师培养变革研究国际论坛”。去年，美方教师3次座客我校“海外大讲堂”，开拓了我校师生的学术视野。

